

Н. А. Кузнецова

ГУМАНИЗМ – КЛЮЧЕВОЙ ЦИВИЛИЗАЦИОННЫЙ ИДЕАЛ И ФАКТОР СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

Термин «гуманизм» с одной стороны – это представление и требование духовной образованности, содержание и цель которой – человек, можно сказать, идеал человека. С другой стороны – это путь, позволяющий найти и обрести этот идеал. Благодетельство человеку дает не рождение, а внутренняя ценность. Гуманизм вечная проблема истории человечества. Если обратиться к цивилизационному, социальному, историческому, философскому определениям термина «гуманизм», можно выделить несколько его значений.

Первое – гуманизм эпохи Возрождения. Он базируется на признании всестороннего развития личности, используя культ античного наследия, литературного и художественного творчества. Второе – гуманизм Нового времени, признающий человека высшей ценностью общества, а его благо – смыслом и содержанием общественных отношений. Человек имеет право на свободу, счастье, развитие творческих способностей. Третье – принцип межличностного общения и поведения (чуткость, сострадание, уважение, любовь).

Главная цель и смысл философских исканий в проблеме гуманизма – «помочь человеку найти место в мире, научиться тому, чтобы быть человеком». Так рассуждал И. Кант. Русский писатель Ф. М. Достоевский хотел «видеть человеческое в человеке». В философии Нового времени развивались такие гуманистические идеи, как природное и политическое равенство людей (Вольтер Руссо), творческая активность (Спиноза), внебожественное происхождение нравственности (Спиноза), стремление к совершенствованию, человек как объект уважения и самоуважения (И. Кант). Китайский философ Конфуций проповедовал кредо об иерархическом обществе, где главная обязанность – «знать свое место».

Таким образом можно сделать вывод, что гуманизм стал ключевым цивилизованным идеалом, так как он принес с собой новые ценности и принципы, которые положительно повлияли на развитие общества. Одним из главных факторов гуманизма стало признание равенства всех людей, независимо от их расы, пола, вероисповедания и социального положения. Это привело к тому, что в обществе каждому предоставляется возможность развиваться и реализовывать свой потенциал. Гуманизм призывает каждого человека самосовершенствоваться. Гуманизм также акцентирует внимание на социальной справедливости и защите прав человека.